
Historie kliniky TVL  

 
 15. březen 1953 = vznik Katedry tělesné výchovy a tělovýchovného lékařství UP, později 

rozdělena na 2 samostatné katedry 

 Katedra tělovýchovného lékařství = úkoly:  

 - léčebná a preventivní péče o sportující populaci 

 - propagace správného životního stylu u celé populace 

 - sledování úrovně tělesné zdatnosti celé populace 

 - sledování významu a efektu pohybu pro zdravé, nemocné a rekonvalescenty v celé populaci 

 Současně pod jedním vedením a ve stejných prostorách vzniklo Oddělení tělovýchovného 

lékařství OÚNZ a  FNO 

 r. 1968 = zrušení Katedry TVL a vznik Ústavu TVL, nejdříve jako součást katedry chorob vnitřních 

I., později katedry ortopedie 

 r. 1990 = zřízení Kliniky tělovýchovného lékařství LF UP a FNO  

 r. 2000 = připojeno rehabilitační odd. FNO a vznik Kliniky rehabilitačního a tělovýchovného 

lékařství LF UP a FNO 

 r. 2010 = oddělení rehabilitace a vznik Kliniky tělovýchovné lékařství a kardiovaskulární 

rehabilitace LF UP a FNO 

 

Vedení pracoviště 

1953-1963   prof. MUDr.Vladimír Pelikán, DrSc. 

1964-1994   prof. MUDr. Zdeněk Jirka, CSc. 

1995-2002   doc. MUDr. Helena Vizinová, CSc. 

2003-2004   MUDr. Jana Malinčíková, Ph.D. 

2004-2009   doc. MUDr. Čestmír Číhalík,CSc. 

2010 - dosud  prof. MUDr. Eliška Sovová, Ph.D.,  MBA 

 

  



Výuka 

 do r. 1991 povinná v programu Všeobecné lékařství - Tělovýchovné lékařství  

  od r. 1992 zařazena mezi předměty povinně volitelné v českém a anglickém jazyce - Klinika 

tělesné zátěže  

  r. 2010 znovu zařazena mezi povinné předměty, vyučována pod názvem Tělovýchovné lékařství 

a klinická rehabilitace ve 4.ročníku Všeobecného lékařství a General Medicine  

  další předměty - povinně volitelné Komplexní prevence a rehabilitace ve vnitřním lékařství  a 

Vybrané kapitoly ze sportovní medicíny (všeobecné lékařství a General Medicine) 

Věda a výzkum 

 sedmdesátá léta = Mezinárodní biologický program (IBP) – vyšetřeny stovky osob a vytvořeny 

normy 57antropometrických a funkčních ukazatelů naší populace ve věku 12-55 let 

  devadesátá léta = odpovědný řešitel speleoterapeutického výzkumného úkolu Evropského 

společenství, největší grant na UP  

 r. 1999-2004 = spoluřešitel Výzkumného záměru MŠMT s názvem Molekulární poruchy 

sacharidového a lipidového metabolismu při vzniku, vývoji a léčbě kardiovaskulárních nemocí 

  v současné době se klinika zabývá výzkumem dětské obezity, její diagnostikou a terapií se 

zaměřením na pohybovou terapii – vznik dětské obezitologické ambulance pro Olomoucký kraj, 

projekt Přidej se k nám (www.pridejseknam.cz). 

Další projekty 

 I VY CVIČTE S NÁMI - projekt zaměřený na primární a sekundární prevenci zdravotních rizik a 

trvalého poškození zdraví v důsledku kardiovaskulárních onemocnění 

 Program řízené redukce hmotnosti u dospělých 

 Zřízení TRX centra pro funkční trénink 

Prevence a terapie 

 jedno z prvních pracovišť v ČR, kde bylo do klinické praxe zavedeno v r. 1954 spiroergometrické 

vyšetřování 

  v trvalé péči měla klinika státní reprezentanty a olympioniky např. v kanoistice, veslování šermu, 

cyklistice aj. 


